

Toda clase de correspondencia, lo mismo para que administrativo, se dirigirá al nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

No Salamanca, un trimestre. 875 pesetas... Anuncios y otros insertos, precios por tarifa...

Número atrasado diez céntimos

Año XXXIV-Núm. 10.551

Miércoles 23 de Octubre de 1918.

Dos ediciones diarias.

COMENTARIOS POLITICOS

Los agricultores y el Gobierno

Para estos días estaba anunciada en Madrid la celebración de una importantísima asamblea de agricultores de toda España...

Pero la epidemia rebante, este terrible azote que ha caído sobre la Península, desolándola, ha impedido la celebración de tan interesante acto de protesta.

En sustitución de ello la Asociación de Agricultores de España ha lanzado a la calle una circular en la que se contienen las principales conclusiones que se habían de haber discutido y votado en aquella asamblea.

Están dedicadas las dos primeras conclusiones a dolerse de la desigualdad de trato a que están sometidos los agricultores en relación con comerciantes e industriales...

Lamentándose de que sólo a expensas de la agricultura, poniendo restricciones en el precio de sus productos, se trate de evitar la subida de los salarios para la industria y el comercio...

La más importante de las conclusiones es la cuarta, que hace referencia al trigo.

Dicen los labradores que aceptando, por imposiciones de las circunstancias, la tasa del trigo, esta no puede ser inferior a 55 pesetas, debiendo fluctuar entre este precio y el de 60 pesetas el quintal métrico...

Respecto a la cebada, centenos, avena y demás cereales, no deben de tasarse, ya que los productos industriales que de ellas se derivan no han sido ni se ha pensado nunca en que sean tasados.

La compra de trigos debe hacerse directamente y únicamente por el Estado, incautándose de las fábricas de harinas y municipalizando el servicio de fabricación de pan.

La conclusión final tiene excepcional importancia porque en ella se designa una comisión magna que trate con el Gobierno de todas las conclusiones propuestas, y caso de no advertir en breve por parte del Gobierno un cambio radical de conducta, obligarse toda la agricultura nacional a cumplir fielmente sus instrucciones y acuerdos.

¿Qué quiere decir esto? ¿Qué amenaza envuelven las palabras anteriormente expuestas? ¿Piensan los agricultores de España dejar de sembrar sus campos? ¿Piensan por lo menos restringir las siembras dificultando enormemente la vida?

No creemos que lleguen a eso, ni que el Gobierno pueda cruzarse de brazos ante el sólo anuncio esbozado de la amenaza tan grave que se contiene en sus palabras. Dentro de dos días habrá Cortes. Si los agricultores no interpellan al Gobierno, éste tiene el deber ineludible de pedir a los representantes agrarios que aclaren terminantemente esas amenazas.

Máximo Gim.

EL PROBLEMA DEL PAN

Un compás de espera

Parecía que anoche iba a quedar resuelto el problema de abastecimiento de pan para la población. No fue así. Los panaderos, al presentarse en el Ayuntamiento...

El Sr. Gobernador, que, dicho en su honor, está trabajando con infatigable actividad en este asunto, reunió ayer mañana a los harineros en su despacho, quienes hicieron otra bonificación: La harina, o sean los 45 sacos que para pan corriente habían ofrecido a 64 pesetas...

Con arreglo a estos precios de la harina se formuló en el Ayuntamiento la siguiente tarifa para la venta del pan:

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA ISIDRA MARTIN GARCIA QUE FALLECIO EL DIA 24 DE OCTUBRE DE 1916. habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad. D. E. P. Su ciudad, D. Juan Fernández Vicente; hermanas: D.ª Manuela, D.ª Joaquina y D.ª Ignacia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones.

Pan económico.—Un kilo, en tahona, 0,55 pesetas; dos id. id., 1,03. Pan corriente.—Un kilo, a domicilio, 0,64 pesetas; dos id., id., 1,24. Libretas de 500 gramos, 0,34 pesetas. Los panaderos parece que se resisten a aceptar el precio de los dos kilos de pan económico a 1,03 pesetas, pretendiendo que sea a 1,05 y, además, suprimir la clase de piezas de dos kilos en el pan corriente.

MADRID AL DIA Y TODO SE IRÁ EN DICHS

Llueve, y ahora sí que parece que va de veras. Desde 1917 estábamos viviendo en seco, lo cual era pésimo para los vegetales y para la salud. Ya llueve con formalidad, y los campesinos ven el agua con alegría, y nosotros, los ciudadanos, la vemos con esperanza.

Todo eso hace falta. No es que la epidemia nos castigue bárbaramente. El «Boletín» sanitario ni siquiera le da el carácter epidémico. Unos cuantos casos aislados de bronconeumonías no constituyen más que una endemia propia de la estación.

Ni tenemos peligros serios sobre ese particular, porque las fumigaciones o desinfecciones se verifican hasta en la sopa. Yo no sé cuántas veces al día riegan las calles con agentes profilácticos los mangueros, haciendo, a la sazón, que llueva sobre mojado. En casinos, cafés y establecimientos públicos más populosos, donde quiera que se reúnen cuatro personas o doscientas mil, preséntanse los fumigadores y producen un levantamiento general o una dispersión ídem a la voz de ¡salve quien pueda! Claro que lo mismo exclamarán en su lenguaje los microbios Pfeiffer, contra los cuales van dirigidas las malolientes, pero saludables—para nosotros—operaciones.

Lo que no sé es si se efectúa la desinfección en las plazas taurinas, pues no voy a ellas. De todas suertes, contando la de varas, no hay microbio que resista al espectáculo nacional ni se atreva con un diestro matador de toros, cuanto más de bacilos.

Por ese lado vamos bien. Los comestibles no tienen menos animados é ilusos. Posible es que la lluvia no influya nada en la economía casera rebajando, en mucho menos, el precio del pan.

Nuestro inclito alcalde, otra especie de Neptuno como el citado por Cervantes en su «Quijote», que prometió hacer llover sobre nosotros una benéfica rebaja de tres céntimos por kilo en el pan familiar, ha fracasado, se ha quedado en seco, o le han dejado seco los taponeros, rebeldes a sus órdenes. Y para adobarnos los candiles, ya que se le insubordinan también los propietarios en lo del alumbrado supletorio, manda su excelencia restituir al kilo su integridad decimal, quebrantada anteriormente con escándalo del sistema métrico y merma de nuestra alimentación pantelástica; pero autoriza al par que se nos dé otra subida, elevando a sesenta y ocho céntimos el importe del kilogramo.

Con esto, que se cumplirá al pie de la letra ó de los números, pues va contra el consumidor, en cuanto se descuide el repeso, que si se descuidará, y a los poquitos días tendremos un kilo de pan por sesenta y ocho céntimos cabales, pero un kilo de ochocientos gramos, y no justos.

Un huevo cuesta tres gordas, y así sucesivamente. ¿Podemos tener esperanza en la lluvia y confianza en las autoridades administrativas con estos precedentes de tan malísimo cariz? El Viaducto va a ser pequeño para servir a tantos parroquianos como le saldrán en cuanto aprietan algo más el frío y el hambre.

Menos mal que la política está en calma. Hoy se reúnen las Izquierdas en el Parlamento, y de seguro acordarán volver a empezar, como Fray Luis de León, diciendo: «Señores: declamos ayer...» Y todo se irá en dichos.

Dichos quisiéramos nosotros, pero preliminares de la boda ó consorcio entre la Gobernación y el pueblo, entre la necesidad y el poder, entre la esperanza y el amor, para que los dichos fueran hechos y no palabritas que se lleva el aire, cayendo como las hojas de los árboles por Octubre y desahuciándose en los charcos fangosos que forma la lluvia.

Pallol.

Quisicosas.

Tomemos con tiempo tan ardua materia. ¿Damos tres corridas ó cuatro por feria? ¿Viene Joseletto? ¿Viene Terremoto? Contratamos rees ó que impere el choto? Estas son las dudas de la población... Preguntar a Wilson la contestación.

Deja que te participe que de la provincia entera dos pueblos hubo siquiera que no han sufrido la gripe. Uno de ellos fué Atalaya, quien por su nombre y nechura esta vez a gran altura vaya si Atalaya raya.

Dicen que se habla de un paro, pero un paro excepcional. Bien parado está el puchero, de modo, que qué más da.

Cada nota que lanzan me embrollo mucho más. ¿Volvemos a la guerra? ¿Iremos a la paz? Y ocurrirnos lo mismo en la cuestión local, que así que dicen: «Hecho». Más caro veo el pan.

Junta de Sanidad

Ayer, a las once de la mañana, se reunió la Junta permanente de Sanidad, asistiendo los Sres. González Peláez, Martín Sánchez, González Calzada, Prieto (D. Emigdio), Frutos Criado (D. R.) y Hoyos (D. F.). Acordó remitir a la Superioridad el reglamento concerniente a la prostitución y autorizar la clausura de la farmacia de Villares de la Reina. Se dió cuenta de la ponencia para

la reglamentación higiénica de la provincia.

Estos asuntos se someterán a la aprobación de la Junta provincial de Sanidad.

Terminada esta sesión conversamos con el Sr. González Peláez respecto al estado sanitario de la provincia.

Dijonos que mejoraba notablemente.

También nos manifestó que había remitido algunos desinfectantes y leche condensada a Santiago de la Puebla, Morasverdes, Los Santos, Béjar, Ciudad Rodrigo y Forfoleda.

Para Salamanca se han reservado algunas cantidades de dichos productos.

LA CRUZ ROJA

OBRA BENEMERITA

Anunciamos oportunamente el acuerdo tomado por el Comité provincial de la Cruz Roja de establecer un puesto benéfico donde se facilitara leche, café y medicamentos a los enfermos pobres, cuyos recursos no fueran suficientes para atender al cuidado de la epidemia gripal, que afortunadamente va decreciendo.

Ayer tarde atentamente invitados por la sección de caballeros, y acompañados de nuestro particular amigo D. Fernando Domínguez Zaba, la visitamos el magnífico local donde se ha montado el servicio antes referido, que comenzó a funcionar ya con regularidad.

El local cedido por el Ayuntamiento de Salamanca como arrendatario que es del edificio del Ateneo escolar, sito en la plaza de Colón, ha sido cuidadosamente dispuesto para la misión benéfica por su verdadero sostenedor y entusiasta miembro del Comité, D. José Durán.

Es un salón amplio y de espaciosas dimensiones en cuyas paredes el símbolo de la institución caritativa señala su ejemplarísimo cometido. Y a la puerta, en el lindísimo patio, la bandera blanca con la roja cruz indica la entrada al local destinado a facilitar los recursos.

Como decimos, en el salón han sido colocadas dos mesas vestidas con escrupuloso esmero y servicio de limpieza de la sección de damas y señoras, donde, en grandes recipientes, se tiene la leche ya disuelta de su estado de coagulación y desde donde se sirve por las recetas facultativas en probetas indicadoras de la dosificación prescrita por el médico.

En otros recipientes está el café, obtenido de los donativos particulares, que se mezcla con la leche, según prescripción también del médico que receta.

En otras dependencias del mismo salón aparecen multitud de medicamentos, ampollas, productos específicos, tónicos, sueros, etc., donados por el Sr. Calama y otras personas, que igualmente se proporcionan a los enfermos pobres cuando lo ordena el médico de cabecera.

En botes de gran cantidad la leche condensada espera su disolución para ofrecérsela a los menesterosos, junto a otro gran número de botes de harina lactada que han de completarse con las remesas que la Cruz Roja espera para aumentar las posibilidades de asistencia.

El local—volvemos a repetir—impresiona por la limpieza que reina en todos sus servicios, a los que presta su auxilio imprescindible la cocina de la cantina escolar, antes instalada en el Ateneo, y servida para las necesidades del puesto benéfico por una mujer que paga la institución.

Ayer mismo hemos visto despachar una receta de litro de leche, prescrita por el médico Sr. Tapia, a una pobre mujer que tiene dos hijas enfermas y a la que cariñosamente aleccionaron sobre la manera de darla como alimento, las señoras de Durán y viuda de Iscar.

Los socorros de este puesto caritativo se proporcionan, mediante receta médica, a los pobres que forman parte de las entidades Círculo de Obreros, Hijos del Trabajo y Beneficencia municipal.

Claro es que esta restricción no obsta a que cualquier médico salmantino que visite una familia necesitada, puede, sin trabas, ordenar, bajo prescripción, que se le facilite por la Cruz Roja el alimento que sea conveniente.

El puesto funciona: por la mañana, de diez y media a doce, y por la tarde, de tres y media a cinco, en cuyas horas se despacharán las recetas del día.

La Cruz Roja invita al pueblo de Salamanca a visitar el local instalado y ruega encarecidamente a las damas salmantinas que concurren a contemplar la obra ejemplarísima y santa de socorro al necesitado y al enfermo.

Por nuestra parte, EL ADELANTO, que pone, que quiere poner a contribución de este servicio abnegado y bueno, sus entusiasmos más devotos, estima un deber imperioso hacer un llamamiento a la caridad pública, a la hidalgía de la población, para que preste su ayuda a esta obra mercedora de un profundo y recogido aplauso. Piensen las señoras, las damas salmantinas en toda esa cantidad de medicamentos que existen en sus casas inaprovechados bien porque no se usaron, porque sobran de una enfermedad familiar, que ellos, en el puesto de la Cruz Roja, pueden remediar a un pobre semejante nuestro que no tiene recursos para luchar contra sus dolores y sus dolencias.

Piensen los médicos en esa cantidad grande de medicinas, que guardadas en las anaqueladas de sus despachos, recibidas gratuitamente como servicio de propaganda, que puede aliviar muchas miserias en el puesto benéfico de la Cruz Roja.

Piensen los dueños de cafés y hoteles en ese café que se desperdicia una vez utilizado para el consumo de sus parroquianos y huéspedes que también puede llevar un remedio a enfermos menesterosos.

Pensemos todos, salmantinos, que una prestación nuestra pequeña é insignificante en nuestros peculios puede servir, acaso, para salvar la vida de un semejante que nos agradecerá eternamente el pequeño desprendimiento de ayudar al sostenimiento de la grande, hermosa, santa obra de la Cruz Roja salmantina.

Ayer facilitó el dueño del café Suizo una gran cantidad de café para el servicio benéfico.

Cuantas personas quieran contribuir con medicinas, leche, café, donativos en especie ó metálicos, pueden hacerlo a D. José Durán, en el local del Ateneo, donde se encuentra instalado el puesto de la caridad.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El juicio de ayer.

Comparecieron en la sección primera Manuel Ruiz Ramos, Segundo Calzón Alvarez y Ramón Carnicero, porque en la noche del 1.º de Junio último, puestos de acuerdo los dos primeros con el último—según el fiscal—que era guarda de las escuelas del paseo de las Carmelitas, de esta ciudad, para apoderarse de cierta cantidad de madera; lográron del Ramón que les facilitara la entrada en el lugar de donde la habían de sustraer en la referida obra, aprovechándose, con ánimo de lucro, de 26 tiras de madera de entamar, que han sido tasadas pericialmente en treinta pesetas. La madera sustraída les fué ocupada a los procesados la misma noche en que fueron detenidos.

Sostuvo la acusación el teniente fiscal, Sr. Del Busto, considerando a los tres procesados como autores de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de nocturnidad en contra suya.

Discreparon el fiscal los letrados señores Abarca, Marcos Escibano y

Castro Alburquerque, defensores de los acusados, por estimar que no existía el delito por aquél calificado, pues si bien reconocían que era cierto el hecho que para coger las maderas pidieron al guarda Ramón que los autorizase y éste concedió dicha autorización con el fin de hacer a sus compañeros, los otros procesados, un favor que es corriente entre obreros, obligándose éstos a devolverlas, una vez que realizasen la obra en que iban a emplearlas, faltando, por consiguiente, la idea de lucro, requisito preciso para que el delito se reintegrara.

Para razonar sus pretensiones informaron las partes, y una vez hecho, quedó el juicio terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

Nos parece que está bien. Convenientemente autorizado por el señor Ministro de Gracia Justicia, al que, según hemos dicho, se le había comunicado el estado de la salud pública en la provincia, ha decretado el presidente de esta Audiencia, D. Antonio Santuoste, la suspensión de todos los juicios orales por jurados, señalados para el actual cuatrimestre, de causas correspondientes al partido de la capital.

No sabemos si ocurrirá lo propio con los de los distritos de Ledesma, Peñaranda y Béjar, que también están pendientes de celebración, pues hasta ahora no se ha tomado acuerdo respecto a ellos.

Es innegable que la resolución indicada causa perjuicios a los individuos sujetos al procedimiento, que seguramente ansaban el momento de ser juzgados para saber cuál sería su suerte, pero ante el bien general hay que sacrificar siempre el particular, y por tanto, nos parece que está bien adoptado el acuerdo, sin dejar por esto de lamentar lo ocurrido, mucho más por el motivo que lo ha producido.

El Licenciado Salvadora.

Notas de sociedad.

Viaja.

Han llegado: De Madrid y de paso para Valladolid, el industrial D. Carlos Varadé.

De Barcelona, el propietario don José Dalmau y señora.

Aniversario.

A nuestro querido y antiguo amigo D. Juan Fernández Vicente, así como a sus hermanas políticas, D.ª Manuela, D.ª Joaquina y D.ª Ignacia Martín García, les hacemos presente la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento, en el aniversario de la muerte de su señora, D.ª Isidra Martín García, que se cumple mañana.

Las prendas de virtud y de bondad que adornaban a la finada, hacen que su memoria perdure en el recuerdo de sus numerosas amistades.

Fallecimientos.

La dolencia que sufría la señora doña Leocadia Borrego, ha tenido un triste término, falleciendo después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

Ayer se verificó el entierro que fué seguido de numeroso acompañamiento. Reciba el esposo de la finada, D. Domingo Santos, hijos y demás familia, el más sentido pésame.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en La Seca (Valladolid), la niña María Luisa Martín-Lunas Barroso, hija de nuestro buen amigo el notario D. Tomás Martín-Lunas Mirat.

Tanto a éste como a la demás familia, hacemos presente la participación que tomamos en su dolor.

De días.

Mañana, día de San Rafael Arcangel, celebran su santo, el diputado provincial Sr. González Cobos, los propietarios Sres. Lamamié de Clairac y Cuesta, el industrial Sr. Brizuela, el abogado Sr. Cuesta, el ingeniero municipal Sr. Lozano y el empleado del Juzgado Municipal Sr. Fernández.

Enteros.

Se encuentra ligeramente enferma la bellísima señorita Rosario Díez, hija de nuestro particular amigo el farmacéutico del Arrabal, D. Heliodoro.

También se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida señora de nuestro querido amigo, el diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos.

Varias.

Regresó a Peñaranda el procurador D. Francisco Nodal.

Ha sido ascendido al cargo de inspector de la línea de Medina del Campo el inteligente empleado ferroviario, don Luis Revuelta.

Seale enhorabuena por tan merecida recompensa.

Hoy, miércoles, se celebra en Palacios Rubios el enlace matrimonial de la bella y distinguida Srta. Nati Bello, con el industrial D. Natalio Cuadrado.

Los numerosos invitados serán obsequiados con un espléndido banquete en casa del novio y servido por el hotel Paseo, de esta, con arreglo al siguiente menú:

Tortilla francesa, solomillo a la flamenca, langosta saís a mayonesa y vinagreta, pollo asado con patatas glaseadas, flambés variados con huevo hilado, flan, frutas y quesos, Champagne varias marcas, Rioja (tinto y blanco). La feliz pareja ha salido para Madrid en su viaje de novios.

INTERESES GANADEROS

El mercado de lanas

La misma desorientación acusada a raíz de promulgarse las disposiciones del Sr. Ventosa sobre importaciones argentinas...

El perjuicio que este desequilibrio del mercado está reportando a los ganaderos españoles, es incalculable.

Representando la producción lanera un ingreso de importancia en las explotaciones pecuarias, la paralización de todo contrato irroga una pérdida trascendente y estimable...

Un esquema sobre la cotización última, alcanzada por las lanas, nos permiten informar a nuestros ganaderos de la situación especial de las operaciones de compra, realizadas en diversas regiones españolas.

En Castilla la Nueva rigen los precios siguientes: lana blanca, a 455 pesetas los cien kilos en Colmenar y Torrelaguna...

En la Mancha y Extremadura las cotizaciones de lana negra sucia se mantienen entre 350 pesetas los 100 kilogramos a igual precio la lana blanca también sucia.

En Castilla la Vieja y León las operaciones se contratan a los precios siguientes: lana blanca sin lavar, a 395 pesetas los 100 kilos en Valladolid...

La lana negra, también sin lavar, se cotiza a 350, 300, 400 y 295 y 350 en las respectivas regiones arriba citadas.

Esta es la orientación que por el momento acusa el mercado de lanas, indeciso y variable, debido a las causas que repetidamente hemos consignado.

Y como son datos de interés indudable para la ganadería salmantina, los recogemos, sirviendo de indicadores para apreciar la desorientada inestabilidad reinante en los centros donde se opera sobre este producto pecuario.

SERVICIO GRAFICO

LA MUJER Y LA MODA

En el periodo de transición en que estamos, los vestidos del verano resultan ya demasiado ligeros, y los del invierno resultan todavía demasiado pesados.

La mayor parte de los que se exhiben son de tejidos de lana muy fuertes. Los terciopelos de lana son los preferidos, porque son ligeros y de abrigo al mismo tiempo...

Estos terciopelos, juntamente con los sargas «moufflonnes», los «bures» y los «diabures», lisos ó de fantasía, serán los tejidos favoritos en el invierno.



Los «diabures» para vestidos y para mantos; naturalmente estos últimos son más fuertes; uno de ellos que presenta rayas muy amplias es muy característico.

Para los trajes sastrero aparte del «Djersadure», que no puede hacer chaquetas ajustadas, se emplea «Matclotte» un poco ruda de aspecto, pero suave á pesar de todo...

El «Bune» es muy diferente de los tejidos que acabamos de señalar. Es de aspecto mucho más confortable, pero sin perjuicio de ser extremadamente ligero y flexible...

De los modelos que presentamos, el primero es una «toilette» de «Djersabure» gris plata; falda lisa, chaqueta larga sencilla, retenida por un cinturón de «dains» del mismo gris...

El segundo modelo es un traje sastrero de «Mateborine» azul antiguo oscuro, chaqueta larga semajustada abierta sobre un chaleco de «Velbure» blanco...

Las pieles, que se emplean mucho en guarniciones, se sustituirán á veces por lanas de pelo largo, especies de ángoras ó lanas cardadas.

No son sólo, ciertamente, las clases obreras las que vienen soportando este malestar: es el vecindario entero, y tanto ó más que los trabajadores, la llamada clase media, que careciendo también de recursos para tanta necesidad como tiene que atender, tropieza además con la grave dificultad de que, aun cuando haga esfuerzos sobrehumanos para conseguir llevar á sus hogares alimentos tan necesarios, no los obtiene por la carencia total de los mismos en el mercado.

Sabina de Beaucour. París, Octubre 1918.

SINDICOS Y CLASIFICADORES

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 79 del reglamento, de 1.º de Enero de 1911, para la administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio, en la parte que afecta á las industrias que tienen derecho á la agrégación esta Administración convoca á los que constituyen gremios pertenecientes á esta capital...

Diá 28 de Octubre de 1918.—Tiendas de géneros de ultramarinos, de las diez de la mañana; vendedores al por menor, de todo fresco y salado, á las once; paradores y mesones, á las doce.

Diá 29.—Tiendas de carbones al por menor, á las diez de la mañana; abogados, á las once.

Salamanca, 19 de Octubre de 1918.—El administrador de Contribuciones, Francisco Tejada Tobalina.

TRIBUNA LIBRE

Cuestiones médicas

Para mi colega Ci-ma Leal.

La entrañable amistad, querido Nicasio, que siempre nos unió, sumado á ser individuo de la Junta de gobierno del Colegio de Médicos, que esta misma comisión para que la representara en la proyectada asamblea de Colegios de Médicos, me obliga á contestar á lo que para los médicos rurales trazó tu brillante y fogosa pluma en las columnas de EL ADELANTO de ayer.

Además del Congreso nacional de Medicina, del Congreso de Sanidad civil (organización Albiñana) y Asamblea del Patronato de Médicos titulares (organización Almarza), se acordó, por la Junta del Colegio de Médicos, de Madrid, celebrar en la corte, durante los días 10 al 13 del corriente Octubre, una asamblea de Colegios de Médicos de España, y al efecto se dirigió á todas las Juntas de gobierno, rogándolas enviar su representación á la misma.

La Junta de nuestro Colegio nos designó á nuestro digno presidente, don José de Bustos, y á mí para que le representáramos.

Suspendidos, ó mejor dicho, aplazados todos los congresos ó asambleas nacionales de todos las clases, gremios y profesiones por causa de la actual epidemia, los organizadores de la asamblea de colegios de médicos, fundándose en algunas de las razones que tu aduces en tu brillante y entusiasta remitido, así como en lo que de la proximidad de un presupuesto nacional de «renovación», obra de un Gobierno de notables en el que deberían acoplarse debidamente las justas reivindicaciones de la clase médica, se creyó en el caso de no suspender su convocatoria, a pesar de indicaciones y de ruegos; pero he aquí que la autoridad competente acuerda prohibir terminantemente toda reunión de médicos, sea del carácter que sea, apoyándose en que en las presentes circunstancias todos los facultativos son precisos en sus respectivas residencias.

Quedan, pues, aunque á la ligera, contestados los extremos con que pudiera darse por aludida la organización oficial médica de la provincia y los que á su Junta directiva nos honramos en pertenecer.

Los «directores del movimiento social médico, vulgo redentores», ¿qué quieren que hagan? Lo de siempre; redimirse á sí mismos y gracias...

Alfredo Medina Corbalán. Salamanca y Octubre, 22 1918.

VIVIENDO DE MILAGRO

LA CARESTIA DE LAS SUBSISTENCIAS

Algo sobre la falta de leche, de tocino y de huevos

Publicamos ayer, recogiendo el clamor de las clases trabajadoras de la capital, una extensa información, en la que dábamos detallada cuenta del movimiento de protesta que dichas clases tratan de organizar en demanda no sólo de la baja en el precio, ó por lo menos del cumplimiento de las tasas, sino también pidiendo el abastecimiento de leche, huevos, tocino y otros artículos de primera necesidad, y que desde hace ya tiempo vienen escaseando de modo alarmante en Salamanca.

No son sólo, ciertamente, las clases obreras las que vienen soportando este malestar: es el vecindario entero, y tanto ó más que los trabajadores, la llamada clase media, que careciendo también de recursos para tanta necesidad como tiene que atender, tropieza además con la grave dificultad de que, aun cuando haga esfuerzos sobrehumanos para conseguir llevar á sus hogares alimentos tan necesarios, no los obtiene por la carencia total de los mismos en el mercado.

El problema, pues, no solo es de precio, sino de abastecimiento, aun cuando, realmente, la falta de abastecimiento está precisamente en el precio, y justo es que las autoridades se preocupen y ocupen de surtir los mercados, poniendo para ello todos los medios que estén á su alcance.

Los huevos, por ejemplo, son contadísimas las partidas que en la ciudad entran para su expendición al precio de tasa. Como la carestía es grande, los vendedores clandestinos se aprovechan de ella, y á los particulares que pueden pagarlos ó que por tener enfermos ó vivir sometidos á regímenes alimenticios, en los que el huevo es base principal, se ven obligados á adquirirlos, cueste lo que cueste, no reparan en abonar 3,50 pesetas por docena, cuando la tasa no alcanza más que á 2,40 los pequeños y á 2,60 los elegidos.

En el mercado de abastos son contadísimos los huevos que se venden. Generalmente en tiendas de fruterías ó de ultramarinos, se encuentran algunos, y estos son vendidos, no por docenas, sino sueltos, pagándose 35 céntimos por un huevo y 65 por dos. Y así sucesivamente.

¿A qué se debe la carestía de los huevos?

Dicen personas con quienes ayer hablamos y que tienen relación con estos negocios, que la carestía obedece, en primer lugar, á que de Portugal no se importan huevos que antes llegaban á Salamanca en cantidades fabulosas.

Aseguran que tampoco vienen ó vienen muy pocos de Marruecos. Y añaden, como otro motivo fundamental de la carestía, el de la tasa señalada, pues pagándose en los pueblos productores á mayor precio (tres pesetas docena) el de la tasa, los tenedores de este producto no piensan en traerlos á la capital donde saben que les van á valer menos.

Sin embargo, vendedores de huevos llegan á Salamanca, quienes, clandestinamente, colocan sus productos á 12 y 14 reales.

Unidos estos factores á otro que, según dicen, se refiere á que en estos meses producen las gallinas pocos huevos, son los que originan la carestía.

Respecto á la leche de vaca, ¿por qué también su encarecimiento?

Dicen los que parecen enterados del problema que ello obedece: primero, á que de las vacas que surtían Salamanca han sido vendidas para Madrid,

Barcelona, Zamora, Béjar y otros puntos, cerca de 100, todas ellas, claro es, en producción.

Calculan nuestros informantes en 250 vacas las que en establos de la capital surten de leche á Salamanca, dando un rendimiento aproximado de 4 860 cuartillos, calculando en 20 diarios cada vaca. En las inmediaciones de Salamanca existen otras 50 vacas más en producción, con 1.000 cuartillos diarios, que también se expenden en la capital.

La venta de esas cien vacas y el desarrollo que la epidemia gripal ha tenido, ha influido, según dicen, en la carestía de la leche, pues dado el número de atacados en la capital y la provincia, las necesidades han sido infinitamente mayores á todo cálculo, por tenerse que atender á pedidos verdaderamente necesarios y urgentes.

Esto en cuanto á la falta de leche. En cuanto al precio que ha adquirido de 70 céntimos litro (cuando normalmente se vendía á 40), dicen los lecheros que obedece al alza de los alimentos para el ganado, expiendiendo como botón de muestra el hecho de que la alfalfa, por ejemplo, que antes costaban siete pesetas los 100 kilos, hoy cuestan 27, y las algarrobas cinco duros.

Una tasa de los piensos—dicen—haría, por lo tanto, bajar el precio de la leche, precio que si hoy es el de 70 céntimos, es porque la Junta de Subsistencias no ha resuelto todavía en una instancia que tiene en su poder pidiendo que se eleve á 80.

¿Y por qué escasea también la leche de cabra? Pues, sencillamente, porque se han vendido muchas cabezas de este ganado. Así nos lo dicen.

Con lo cual el vecindario no sólo sufre la carestía de la leche, sino que tiene que adquirir poca, cara y... ¡con agua!

El tocino, otro artículo que como no nos hueva del cielo, nos parece que va á ser un poco difícil echarlo en el puchero del cocido.

La tasa retrajo á los vendedores y si hemos de dar crédito á «lenguas despiertas», por ahí existen depósitos de tocino, lo mismo en la capital que en pueblos de la provincia, hojas flamantes del grasoso alimento que esperan mejores tiempos para su salida al mercado.

Hasta aquí hemos escrito recogiendo datos que pudimos oír en nuestras andanzas reporteriles de ayer.

Ni discutimos esos argumentos ni tenemos por qué dudar de ellos. Lo cierto es que aquí escasea la leche, no se ve una hoja de tocino, no hay huevos y las autoridades son las encargadas de procurar resolver estos conflictos.

Claro es que la carestía de las subsistencias no se contrae sólo á estos tres artículos (aquel lo único que está bien es el pan), sino que cada día, el resto de alimentos, el vestido, el calzado, etc., van subiendo, subiendo de precios, hasta llegar un día en el que realmente, si no hay una intervención eficaz del Estado, no se pueda vivir.

Por eso no nos sorprende el malestar de que han dado señales las clases trabajadoras con los acuerdos adoptados y que ayer hicimos públicos, aun cuando sobre ellos tengamos nuestra opinión y no creamos pertinente ni eficaz el paro que tratan de organizar.

A las autoridades, pues, corresponde que, con urgencia y con el debido estudio que las circunstancias exigen, traten de buscar medios para evitar que

campen por sus respetos los clandestinos exportadores de huevos, los lecheros que dan agua por leche, los ocultadores de tocino, etc., etc., porque creemos que medios sobrados tienen para ello.

Al público.—En la calle de Quintana, número 9 (junto á Teléfonos), se ha abierto un nuevo establecimiento de vinos y vinagres, claretos, clase alogue de Hervas (Cáceres), propios de cosecha y que no tienen maleza de ninguna clase.

SE SIRVE A DOMICILIO.—En el mismo establecimiento existe un gran comedor, en el que se sirven exquisitas y escogidas meriendas, á precios sumamente económicos, pidiéndolas con doce horas de anticipación.

También hay camas y dormitorios particulares, con grandes comodidades. Se admiten pupilos y abonados, á precios muy económicos.

Calle de Quintana, núm. 9 (junto á Teléfonos), ó calle de la Rúa, núm. 1, frente al caño de San Martín. 8-1

Se venden cuatro perros de caza, de pura raza, de dos meses. Informarán en la calle de Quintana, núm. 9, establecimiento de vinos. 8-1

Ama de cría.—Se ofrece para criar en su misma casa, es viuda, frente á las monjas del Jesús, núm. 2, Tomás Alonso, informará. 8-1

Se vende una buena vaca de leche, de cinco años, próxima á parir. Para informes, Manuel Gómez, calle de Eusebio Giraldo, Medina del Campo. 8-1

Se venden tres novillas dando leche, primer parto. Informarán, Hwerta del Casiro, Villamayor. 8-1

Se vende un hermoso caballo de cuatro años Darán razón Chamberí, 5. 8-1

Se arrienda la planta baja de la casa de la finca de Buenos Aires, situada en Tejares, cerca de la estación del ferrocarril, con amplias habitaciones, luz eléctrica, teléfono, corrales, tenadas, pajareras, palomar, gallineros, ceboneros, pajares, cuartos y establos espaciosos, propios para una vaquería, con capacidad para más de 20 reses, y una huerta de dos huerbas, con agua abundantísima; todo se arrienda junto, ó la huerta, con habitaciones para hortalero, por separado. Para precio y condiciones, Eusebio Santos, Plaza Mayor, 18. 8-1

Se necesita un maquinista entendido en motores Crossley Intútil presentarse sin buenas referencias. Para enterarse con D. Alejandro González, Montecruce de la Sierra. 4-4

Se venden trescientos cuartos de cho-pa, de seis metros de largo, en Cubo del Vino Para informes, Valentín Galván, en dicho pueblo. 8-4

Bañera.—Se vende magnífica bañera de mármol. Informarán, San Justo, número 57. 8-5

Se venden de 100 á 120 cabras nuevas; la mitad con sus crías recién nacidas y las otras para parir en Diciembre y dando leche. Para tratar en Sancti-Spiritus, con Federico Bernandós ó José Manuel Moreno. 8-5

Se vende una casa en el paseo de la Glorieta, número 12, con corral, cuartos, pajareras y otras dependencias. En la Glorieta, 14, darán razón, 8-5-1

Novillas holandesas.—Se venden tres, doce á diez y ocho meses. Razón, Paseo de Canalejas, 10. 8-5

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 8-5

Anuncio.—Carbones de encina y brezo, lupilla y cok, cuanto precise la capital de Salamanca, desde esta fecha al 31 de Mayo de 1919, en los Almacenes de Ignacio Veiga, en la carretera de los Villares, frente á la Plaza de Toros. Servicio á domicilio desde 25 kilogramos en adelante. Para mayor comodidad del público, los encargos en el escritorio: Zamora, número 27. Teléfonos números 143 y 98. 8-5

Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, en la dehesa de Continós. Para informes, en la misma dehesa. 8-5

La Reina.—GRAN HOSPEDAJE. Se admiten pupilos en todas condiciones. Plazuela de la Reina, 2 y 4. 8-10

Vacas holandesas.—Se venden varias. Y una churra recién nacida, calle de Abojo, núm. 24, Francisco Sánchez daré razón. 8-14

Traspaso.—Se hace en muy buenas condiciones, por no poder atender sus dueños, de la acreditada tienda de comestibles de Villaverde, sita en la calle de la Serpe, 13. 8-14

Para informes, en la misma casa, Alejandro Martín. 8-14

Maestra superior.—Se ofrece para instituir, en el término municipal de Salamanca, calle de los Leones, núm. 7. 8-15

Se vende una yugada de tierra en el término municipal de Topas. Se vende la finca titulada Colonia de la Esperanza, en el término municipal de Cepedosa de Tormes, compuesta de viña, prado y casas. 8-15

Para tratar con D. Manuel Muñoz Orea, calle de Zamora, número 35. 8-15

Molinero.—Se necesita para la fábrica de harinas, por piedras, de D. José Alvarez, en Fuente de San Esteban (Salamanca). Acompañar referencias. 8-15

Extravío.—El día 2 de los corrientes se ha extraviado de la dehesa de la Maza, una burra de pelo pardo, con cría de un buche negro, de dos meses. La persona que sepa su paradero, puede comunicárselo á su dueño, José María Sánchez, en la referida dehesa. 8-16

Pastos.—Se arriendan pastos para 300 á 350 ovejas, en la dehesa de Rozados. Para tratar con el rentero de la misma, Francisco Rodríguez, en San Pedro de Rozados. 8-16

Ocasión.—Se venden una mula superior y una jaca. Se dan baratíos. Informarán en el almacén de muebles de D. Higinio Gómez, San Pablo 33. 8-16

Se venden cinco pañuelos de crespón, bordados de negro, y en colores y sortijas. Marquessa de Almarza, número 2. 8-16

Se arriendan los pastos de otoño ó invierno, para 400 ó 500 ovejas, en la dehesa del Salto, en la provincia de Cáceres, partido de Hoyos y término de Villamiel. Para informes en este pueblo, dirigirse á su dueño, D. Julián de la Rúa. 8-16

VIDA OBRERA

Los trabajadores y el Gobernador civil

La entrevista de anoche.

Los delegados de la Unión Ferroviaria, Federación Obrera y Dependientes de Comercio, visitaron anoche, á las ocho, al señor Rodríguez Blanco para hacer presente la protesta por la carestía de las subsistencias y los deseos de dichos organismos de provocar un paro general si la situación no mejoraba.

No concurren los delegados de la Agrupación Socialista, pues parece ser que estos se retiraron, por entender, según nuestros informes, que la Agrupación debería ser la que determinase y marcara la orientación á seguir en este asunto una vez conocidos los términos del programa que las entidades antes aludidas tratan de llevar á cabo.

El Sr. Rodríguez Blanco recibió á los delegados á quienes escuchó sus quejas y sus protestas.

El Sr. Gobernador les manifestó que el conflicto del pan estaba resuelto, y que en cuanto á la carestía del tocino, de la leche, de los huevos, etc., él hacía cuanto estaba á su mano para abastecer debidamente el mercado, estando dispuesto á atender y castigar cumplidamente cualquier denuncia que se le hiciera de industriales que, teniendo estos productos, se negase á venderlos, y extendiéndose en consideraciones para hacer ver á los comisionados las causas á que la carestía obedecía.

Los comisionados abandonaron el Gobierno civil, prometiendo al Gobernador darle cuenta del resultado de las reuniones que las entidades respectivas celebren para tratar de la cuestión y ver, en resumen, la determinación que tomarían.

COLEGIO MEDICO

Se cita á los individuos que forman la Junta de gobierno interior de esta entidad, á una reunión, que tendrá lugar mañana, jueves, 24, en el domicilio del secretario, Sr. Calama, á las cuatro de la tarde.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

Altura barométrica, 689,57. Temperatura máxima, al sol, 20,0. Temperatura máxima á la sombra, 10,8. Temperatura mínima, 1,2. Termómetro seco, 3,2. Termómetro húmedo, 3,8. Viento, SE, 0. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

VIDA RELIGIOSA

Solemne triduo que la Asociación de Jóvenes Teresianas consagra á su excelsa patrona, Santa Teresa de Jesús, los días 25, 26 y 27 de Octubre, en la iglesia de Padres Carmelitas, de esta ciudad de Salamanca.

Todos los días, á las nueve, habrá misa cantada y á continuación el ejercicio del triduo.

Por la tarde, á las cinco y media, rosario, ejercicio, plegaria, sermón, gozos y bendición con el Santísimo.

El día 27, último del triduo, á las ocho, misa de comunión general, y á las diez será la solemne.

Por la tarde como en los días anteriores, y, al terminar los cultos, la imposición de medallas.

Los sermones están á cargo del muy R. P. Fr. Cipriano de San José, director de la Asociación.

Costean estos cultos: Mañana.—Día 25 una familia agradecida á Santa Teresa; 26 D.ª Isidra de la Mata; 27, dos señoritas entusiastas de Santa Teresa.

Tarde.—Día 25 una señora devota de la Santa; 26, D.ª Rosa Sánchez, viuda de García, 27, una señorita teresiana.

El día 28, á las ocho de la mañana, se dirá una misa rezada en sufragio de las teresianas difuntas y aplicarán la comunión todas las socias.

Las señoritas teresianas asistirán á estos cultos con la insignia de la asociación. Están también invitadas las demás asociaciones.

Los PP. Carmelitas y otros elementos de la capital cantarán durante todos los días del triduo preciosas composiciones.

Nuestro Excmo. Prelado ha enriquecido todos y cada uno de los ejercicios con inducencias.

Se gana además una plenaria visitando la iglesia.

Noticias.

El agente Sr. Martínez encontró ayer una llave en la calle de Quintana, la cual se halla depositada en la inspección de vigilancia.

GUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL NOMBRE DE HIPOFOSFITOS SALUD

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

El día 6 del próximo mes de Noviembre contraerá matrimonio, en la parroquia de San Martín, la simpática artesana Maximina Sánchez, sobrina del industrial de esta capital, D. Ramón

SYRUS MOMENTO FELIZ CON EL AGUA DE SYRUS YA NO HAY FEAS FRASCO, 3,50 SANTOS - SALAMANCA

CURACION DE LAS HERNIAS

Gardúm, con el laborioso joven Juan José Moreno, empleado de la casa de los Sres. Hermanos Marcos.

Apadrinarán a los contrayentes el rico comerciante D. Hermenegildo González y D. Adoración Moreno, hermana del novio.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. **Dr. Antonio Dominguez**. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una.

MATIAS LUENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jeús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Ayer fueron detenidas Carmen García de la Iglesia y Amparo Jiménez Lozano, por promover escándalo en la vía pública.

NOVELTY Café Restaurant Menú para hoy (cubierto de cinco pesetas).—Huevos a la portuguesa, langosta ó langostinos, filetes de ave á la inglesa, coliflor parmesan, chuletas ó bisté y petitá vainilla.

D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta. PÉREZ PUJOL, 9.

El mejor postre. **Mermeladas Trevijano**

CAFE SUIZO Su dueño ofrece al público botellas de vinos blancos de muchos años, especialidad para enfermos, de las renombradas bodegas de los Sres. Pimentales, de Rueda, á precios económicos, así como botellas de Jerez, Manzanilla y Moscatel de las mejores marcas, desde pesetas 2,50 en adelante una.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA, salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Enfermedades de la vista Clínica de los doctores **Alonso y Salcedo** Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once á una.

Se hace de la tienda conocida por La Marroquina, situada en la Ronda de Corps, número 4. En la misma informarán.

Géneros de punto. GRAN SURTIDO ESPECIALIDAD PARA NIÑOS

Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, NUMERO 34.

Hojas Gillette No tiraras, en esta casa se racion, dejándolas nuevas por poco precio.

Género de Punto Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en tejidoado.

Plácido Hernández Lonja de la Cárcel, 2.—SALAMANCA

En Madrid se recomienda el **GRAN H. PENINSULAR** PRINCIPE, 33.

REFORMADO Y AMPLIADO. ASCENSOR BAÑOS EN TODOS LOS PISOS-SALA DE VISITAS-CASA MODERNA

NOTA.-No fiarse á la llegada, en la estación, de rutinarios.

Elospedaje, café PARIS y restaurant

PRIOR NUMEROS 9 y 11 **Casa CHAPADO** (Dueño que fué del Hotel Pasaje)

Menú variado diariamente. Almuerzos y comidas á precios económicos. Se sirven vinos y banquetes.

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosillas, teja plana, rastilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, anticácidos, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Imprenta y librería de Núñez Salamanca

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el viernes próximo, día 25 del presente mes, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos santos médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrados. Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el viernes, día 25 del presente mes.

Notas.—En Valladolid el día 23, en el Hotel Imperial; y en Palencia el día 24, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.) **Madrid - Provincias - Extranjero.**

LAS NOTICIAS DE AYER

Es inminente la conquista de Valenciennes. El avance en territorio belga.

Comunicados oficiales.-Los progresos verificados ayer por las tropas aliadas. La nota alemana y su redacción. Notas políticas de Madrid.-La epidemia gripal.-De provincias.

Conferencias de las diez mañana. Madrid, 23.

LA GUERRA El comunicado francés.-Retrospecto de los alemanes.-La lucha en el frente de Verdún

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: En el frente de Serre obligamos á los alemanes á retroceder hasta Chalendy y Frandrup.

Bordeamos el Serre hasta Cortirs pasando los límites de Foidinout y siguiendo el canal Buce.

Esta mañana los alemanes reanudaron sus ataques al Este de Bourmeris.

Los checo-eslavos han reconquistado la aldea Terrón, de Alsacia.

En todas partes rechazamos al enemigo.

Los americanos, en el frente de Verdun, mantuvieron sus ganancias, rechazando cuantos intentos realizó el adversario para adquirir las, sufriendo importantes bajas.

Nos apoderamos del bosque Forest.

El comunicado inglés.-Caminos de Valenciennes.-Sobre Gantes

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:

Seguimos progresando hacia Valenciennes y Tournai.

Después de un vigoroso y enérgico combate arrojamos al enemigo de la aldea Orea, á tres kilómetros de Tournay y en las proximidades de Valenciennes.

Nos hallamos á un kilómetro de la ciudad.

Los franceses se encuentran en las inmediaciones de Gante.

Comunicado alemán.-Combates en Flandes.-Pequeños progresos.-Ataques fracasados.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

En los fuertes ataques que ejecutó el enemigo en Flandes, al Surroeste de Dieu y Este de Courtray, solo ha conseguido pequeñas conquistas de terreno.

En la orilla oriental del Aisne y en ambos lados de Voussiers, fracasaron los formidables ataques que verificaron los franceses.

Clemenceau en la on. El príncipe Humberto muerto en el frente. Gobierno reconocido.

Dicen de París que el presidente del Consejo de ministros de Francia ha visitado la plaza de Laon.

Recibióle el general Waigur y el Ayuntamiento de la ciudad.

En el frente, ha fallecido el príncipe Humberto, hijo de la duquesa viuda de Aosta.

El Gobierno italiano ha reconocido al Gobierno checo-eslovaco.

Manifestaciones frente al Reichstag.

Participan de Berlín que en las manifestaciones realizadas frente al Parlamento, tomaron parte más de mil personas.

La policía las dispersó, viéndose obligada á desensivair los sables.

La contestación á Wilson. Su elaboración.

De Basilea comunican que la prensa alemana da amplios detalles

acerca de la elaboración de la nota contestación al presidente de la república de los Estados Unidos.

Todos los jefes de partidos del Reichstag fueron convocados el día 20, para informarles respecto al proyecto de respuesta.

La comisión de Negocios Extranjeros se reunió también.

A la conferencia asistieron los representantes de todos los partidos, menos los polacos.

La sesión duró tres horas y el Gabinete de guerra redactó después la nota, de una manera definitiva.

El comunicado serbio.-Combatiendo y avanzando.-Región libre de enemigos.

Comunicado oficial del alto mando militar del ejército serbio, recibido esta madrugada:

El día 20 continuamos combatiendo y avanzando.

Hemos despejado de enemigos la región de Pachit-Novibasar, haciendo más de mil quinientos prisioneros.

También capturamos una enorme cantidad de material de guerra.

El saqueo alemán.-Los materiales á Alemania

Afirman de París que en la región de Lila las fábricas y talleres estaban casi indemnes, y el interior completamente saqueado, mandando los alemanes todos los materiales á Alemania.

En Tourcoing saltaron con dinamita cuatrocientas aldeas, solo por placer.

Los habitantes de Roubaix dicen que existe una sociedad alemana llamada comisión de destrucción.

Antes de la guerra esta ciudad no tenía cárcel, y los alemanes han establecido cinco, tres para hombres y dos para mujeres.

La amnistía alemana. Manifiestan de Berna, que la opinión del imperio germánico está preocupada, preguntándose si la amnistía concedida por el Gobierno se otorgará á todos los condenados por delitos políticos.

Los ánimos se revelan excitadísimos.

Poincaré aclamado El presidente de la República francesa ha regresado á París de su visita al frente.

La muchedumbre que le esperaba en la estación, le tributó inmensas aclamaciones de patriotismo.

Los ingleses en dirección á Gante.-Penetran en Saint-Amand

Participan de Londres que el segundo ejército británico ha realizado importantes progresos en dirección á Gante, aprisionando numerosos soldados y estableciéndose en la cabeza del puente del Escalda.

Desde el día 20 por la mañana han capturado 58 oficiales y 2.580 soldados.

Ayer las patrullas inglesas penetraron en Saint-Amand.

El enemigo continúa resistiéndose en las alturas de Ecrillon.

Los ingleses han alcanzado la línea Sosemy-Barfean y Saint-Aiguines.

Protesta contra los bolcheviks.-Contestación del jefe bolchevikista.

Dicen de París que el Cónsul de Alemania y Austria-Hungría en Arkangel ha protestado contra los tratamientos inhumanos empleados por los bolcheviks contra sus adversarios políticos.

El jefe de los bolcheviks ha replicado que Alemania violó la neutralidad de Bélgica y conserva bajo su yugo las poblaciones de los países invadidos, estando poco calificada para intervenir en estas cuestiones.

La nota alemana en Wash-hington. Ha llegado al Ministerio de Negocios extranjeros de los Estados Unidos, radiotelegráficamente, la nota de Alemania.

Espérase con impaciencia la contestación de Wilson.

Noticias del día

Madrid.

El proyecto tributario.-Los nuevos impuestos.-Los carteros no huelgan.-La tasa de la leche condensada.-Médico aprócrifo.-La epidemia gripal.-Romanones en el Ate-neo.-Informe de Maura.

En el proyecto de reforma del régimen tributario, gravan la importación de minerales en un treinta por ciento sobre el actual régimen.

Los minerales se gravan en 076 pesetas; el estajo en un 30 por 100 y los transportes marítimos y terrestres de importación y cabotaje en un 100 por 100.

También se gravan los alcoholes.

Establécese un nuevo contrato con la Arrendataria de Tabacos.

Las cartas, tarjetas postales, certificadas, telegramas y telefonemas, además de la tasa, se pagará un nuevo impuesto de cinco céntimos.

Las conferencias telefónicas pagarán el 5 por 100 sobre la tasa.

Las telegráficas, el 25 por 100 sobre la tasa.

Las abonadas mensuales, 7,50 y los telefonemas mensuales, el 5 por 100 sobre la tasa.

Los carteros han facilitado á la prensa una nota, anunciando que no irán á la huelga, pues esperan que el Gobierno les concederá lo que pretenden.

El ministerio de la Gobernación ha solicitado del de Abastecimientos que proceda á la tasa de la leche condensada, por considerarla como un elemento principal para la vida, con motivo de la epidemia reinante y para evitar los abusos de los comerciantes.

El subsecretario de la Gobernación, Sr. Rosado, dice que un sujeto, que se envió á un pueblo de la provincia de Toledo como médico, ha resultado un estafador, no siendo médico.

El Gobernador de Toledo le ha tenido, reconociéndole la credencial, siendo entregado á los tribunales.

Las noticias de la epidemia en general son bastante satisfactorias.

Adviértese un notable decrecimiento y de muchas provincias se vuelven los médicos que se las enviaron, mostrando su agradecimiento.

El ministro de Instrucción Pública, Sr. Conde de Romanones, leerá dentro de unos días, el discurso, como presidente del Ateneo, de cuyo cargo tomará posesión.

El jefe del Gobierno informó ante la comisión sobre el proyecto de reformas judiciales.

La comisión todavía no ha emitido dictamen.

Provincias.

BARCELONA

Descienden las invasiones Están descendiendo notablemente las invasiones, aun cuando desgraciadamente aumenta la mortalidad, debido al cambio de tiempo.

Ayer se registraron 315 defunciones, y hoy 263.

Ha fallecido el propietario del periódico «Las Noticias», Rafael Rodes.

El agente de policía Alvarez, ha sido agredido por cuatro obreros, que le dispararon dos tiros, hiriéndole gravemente.

SANTANDER

Petróleo y maíz. Ha fondeado en este puerto el transporte «Almirante Lobo», para hacer un cargamento de petróleo.

Mañana llegará el vapor «Wenceslao», que trae de la República Argentina, cuatrocientas toneladas de maíz.

Este se repartirá entre los agricultores de esta provincia.

La epidemia decrece en esta capital y su provincia.

En el hospitalillo solo hay dos enfermos graves.

La alarma del vecindario del pueblo Colindres que no está justificada, provino de que llegó un transeunte enfermo y como no hay hospital, los vecinos se negaron á admitirlo en el pueblo.

El Alcalde ordenó que se le trasladara á Laredo.

Desde este punto le mandaron á Sama, de donde le devolvieron á Colindres.

De distintos pueblos, en que han fallecido nueve personas, solicitan medicamentos y desinfectantes.

LEON

Mejora la salud pública. La situación sanitaria en general mejora bastante en toda la provincia, registrándose muy pocas defunciones.

ALMERIA

Formidable tormenta. Esta madrugada ha descargado una imponente tormenta, cayendo entre el diluvio de agua bastantes chispas.

Se desconocen los daños causados.

Las aguas han arrastrado millares de barriles para uvas, siendo cuantiosas las pérdidas.

La epidemia decrece, excepto en Nijar, que han aumentado las invasiones.

GUADALAJARA

De carácter benigno. A pesar de haberse propagado la enfermedad reinante á bastantes pueblos de la provincia, presenta un carácter benigno.

En la mayoría de esos términos municipales, está decreciendo.

TOLEDO

Estadística de invasiones y mortandad En catorce pueblos se encuentra estacionada la epidemia.

En 120 pueblos invadidos, existen 15.000 atacados, registrándose 30 y 70 defunciones diarias.

En Junquillo mueren diariamente veinticinco personas; en Magán, cinco y en La Cabeza, diez.

Ha regresado el Inspector provincial de Sanidad, de visitar los pueblos.

En Pulgar hay 1.400 atacados.

En casa del médico existen cuatro atacados, habiéndose muerto un hijo.

En Ventas hay muchos casos graves, y hasta ayer que llegó el médico, estuvo este vecindario sin asistencia facultativa.

AVILA

Joven suicida. La epidemia se halla estacionada, registrándose ayer dos defunciones.

De los pueblos castigados es el de Entierres-Muñoz.

En este punto un joven atacado se murió, negándose los vecinos á enterrarle.

El médico tuvo que darle sepultura.

QUINTANAR DE LA ORDEN

Gripe y viruela. Ayer se registraron cincuenta y

tres invasiones y dos defunciones.

También se registró un caso de viruela.

VIGO

Incautación del vapor «Neucufch». Se ha verificado la incautación del vapor alemán «Neucufch», de 3.000 toneladas.

Estaba refugiado en este puerto desde Agosto de 1914.

Se incautó, en nombre del Gobierno, el comandante de Marina, levantándose un acta firmada por el Cónsul alemán y el capitán del barco.

Se izó la bandera española, á la que rindieron los honores todos los marinos.

Un ingeniero naval y un maquinista de la armada reconocieron el buque.

BILBAO

Nuevo vapor.—Importante donativo para el hospital.

En los diques de la Euskaldema se ha botado el vapor «Marianela», de novecientas toneladas.

Tiene el casco de acero y se ha construido en tres meses.

Durante la visita del senador Sr. Gandarias, ha donado al hospital 245.000 pesetas, las cuales invertirá la junta del hospital, en la construcción de un nuevo pabellón.

A consecuencia del giro dudoso de los sucesos internacionales, los valores navieros adquirieron ayer en la bolsa mayor firmeza que los días anteriores.

PALENCIA

Las defunciones de ayer. En esta capital ayer hubo 25 defunciones.

El diputado por Saldana, D. Félix Barcenilla, ha enviado una gran cantidad de suero, aspirina y desinfectantes y 1.000 pesetas en metálico.

La epidemia tiende á agravarse.

Celebró sesión la Junta provincial de Subsistencias, adoptando importantes acuerdos encaminados á evitar la carestía de determinados artículos para la vida.

En el hospital recíbense numerosos donativos.

Los dueños de los coches han cédidoslos á los médicos para que visiten á los enfermos.

SORIA

Buenas noticias. Las que se reciben de los pueblos son tranquilizadoras.

Durante los tres últimos días se han dado muchas altas.

Todavía hay 170 pueblos invadidos.

HUELVA

Aumenta la epidemia, habiéndose empezado á desinfectar las casas.

En varios pueblos faltan médicos.

RIVERA

FLORES DE ORO
PELO RUBIO IGUAL AL ORO



Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Flores de Oro
8 pesetas frasco.
De venta: **Casa BOYERO**
Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1

EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID
FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscrito..... Ptas. 3.000.000
Desembolsado..... 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID
Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24
(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

VENTA DE LANAS

Sindicato de Salamanca

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sujeción:

60.000 kilos de lana merina blanco.
35.000 kilos de lana merina negra.
30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella.
3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestras de las clases que se anuncian.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de trajes. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.



Este modelo en semidón-gola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas.

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO DE CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONÓMICOS. Últimas novedades en calzado de lujo-Escalerilla de Pinto, 1 y 3

Aguas Azoadas

Curación del asma, de los catarros bronquiales y de la nariz.

El agua bebida es el mejor estimulante del apetito.—Abono de 10 sifones, seis pesetas.

Inhalaciones de Nebulol—Curan las anginas y las faringitis crónicas.

Calle de Zamora, 24 y 26, Salamanca. Pídanse folletos y detalles al Director del Establecimiento.

CONTRA LA GRIPE

Gabanes, pellizas, capas trajes, mantas, bufandas, mantas de viaje y géneros de punto, del

BAZAR COLON

VER Y CREER

Impermeables, paraguas, calzado, ropa blanca, alhajas, relojes de todas clases, etc., etcétera.

Todo más barato que en ningún comercio.

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

AGUA OXIGENADA NEUTRA



HIGIENE ANTISEPSIA DESINFECCION DENTIFRICO VERDAD Y UNICO

Volgarización Científica

DESECHAD BURDAS IMITACIONES INSERVIBLES

INSUSTITUIBLE EN EL TRATAMIENTO DE LA INFLUENZA COMO HIGIENE BUCAL.

¡NO SON LO MISMO! Cuando los señores Médicos, Dentistas, Veterinarios, etcétera, recetan el AGUA OXI-

GENADA NEUTRA FORET, no quieren que se les dé otra cosa embotellada, y menos sustituciones burdas que circulan en el comercio inservibles, pues algunas no tienen ni una molécula eficaz de H₂O₂ (agua oxigenada). Quieren que se les dé la legítima AGUA OXIGENADA FORET, porque les garantiza el éxito en todas sus operaciones. ES EL DENTIFRICO UNICO, y combate las enfermedades infecciosas POR LA HIGIENE BUCAL.

Botellas con tapón automático de litro, medio y cuarto. Rechazad las botellas que no estén precintadas!

Informes y Literatura **F. ANDOÑO-Montera, 51-MADRID**

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. 240-240

LENGUA ESPAÑOLA

DICCIONARIO RODRIGUEZ NAVAS

La unidad espiritual de una nación está en su idioma. Nación sin lengua, cuyo nombre no comprenda a todos, no es nación, y para estar todos comprendidos debe llamarse NACIONALMENTE ó sea Española; pero no regionalmente Castellana. Esto es tan claro, que hasta la Academia Española de la Lengua lo aconseja, pero COMO NO LO HACE, es causa del disgusto de todas las regiones de España que se creen supeditadas a UNA, cuando eso no es VERDAD, porque el español tiene palabras del antiguo castellano, pero también las tiene de otras regiones y hasta extranjeras.

— VENTA EN LIBRERIAS —

SABANONES AMBRINA

ULCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Abrigos de señoras y niños

Blusas de punto y franela, Trajecitos de lana, Bufandas de lana y seda, Guantes, Medias, Cubre-corsés, Refajos, Rodilleras, Petos, Fajas, Faldones y Gorros de cristianar, Ropa blanca, Capas Pirineos cortas y largas, Jerseys.

CASA VIÑUELA

SIEMPRE NOVEDADES

Camisería Inglesa-Plaza Mayor, 44 y 45

Términus Hotel

SALAMANCA

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

DISPENSARIO MEDICO-QUIRURGICO

DEL DR. MEDINA CORBALAN ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

(Del aparato digestivo (estómago, hígado in-) De 11 á 1

SECRETAS (vías genito-uritarias) De 6 á 8

ANALISIS DE JUGO GASTRICO -- LAVADO DEL ESTOMAGO -- REACCION DE WASSERMAN -- ANALISIS DE URINA --

Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos.

Calle de Zamora, número, 7, principal

TALLER Y ALMACEN DE TONELERIA Y PIPERIA

FUNDADO EN 1890

Se construyen toda clase de envases nuevos de roble y castaño para embarques y exportaciones, para toda clase de líquidos. Existencias constantes en botocyes, pipas, barriles nuevos y usados de vinos y alcoholés.

D. Dávila Villalobos

Teléfono 396, Estación y Muro D. Veñadillo

San Justo, 57.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles, sea la clase de telas y patrones que fueren. Se borda en blanco y seda a la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Cal Pelaez.

San Justo, 57.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

EL RETORNO

es la causa de graves dolencias

Combatido vuestro estreñimiento habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias.

Se fabrica por niños y ancianos. De venta en farmacias y droguerías.